

陈朝阳

2023年9月20日

星期三

责任编辑:郭亮

美术编辑:左骏

校对:马晴春

老照片

一张老照片里的株洲公安往事

刘云波



这是一张发黄的老照片,拍摄时间应该是1950年至1952年的这段时间,距今已有70余个年头。

照片中是3位同龄的年轻民警,选择了在某个礼拜天休息的日子,到株洲老街上唯一的一家照相馆,拍下了这张休闲照。

照片中间这位是我的父亲刘辉,衣着朴素,目光坚定,凝视着前方,眼神里憧憬着新中国建设的未来;右边这位穿皮鞋者,是解放前国民政府镇警署的留用人员——株洲是1949年8月解放的,所以他后来还享受了离休干部待遇。

当年的民警制服与人民解放军服饰相同,只有臂章上有“公安”两字以做区别。平素每天制服在身的3个人,偶尔穿一次便装留影,表现了年轻人的一种天性释放。

新中国成立初期,株洲尚未建市,还只是隶属于湘潭辖的一个小镇。镇上唯一的国民党时期的警署改名为株洲镇派出所,当年,组织上给了筹备拟任的所长一罐光洋,哪晓得他见钱眼开,带着这笔巨款跑回老家躲藏起来,过他的小日子去了。于是,组织上又派了第二任所长,他身背一支“三八大盖”,从湘潭步行至株洲任职。当时,全所人员编制仅十余人。

派出所几经更名,1953年株洲建市,株洲镇派出所先后更名为第一派出所、解放街派出所、建设派出所。照片中左边的这位,就是当年第一派出所的第二任所长。

随着株洲的发展和城区建设的扩大,株洲市公安局又先后设立了第二派出所(即后来的提升街派出所)、建设派出所和第三派出所(现为董家段派出所)。

当年的第一、第二派出所所长,后来都成长为株洲市最早的法院院长、检察院检察长、公安局局长、粮食局局长。

据照片中那位留用的国民党警员回忆,刚解放时,社会秩序很乱,新的制度一时半会还未建立。上级授权一个普通民警的权利,大到写一张白条,就能拿到粮店换到大米。我曾听见过那样的纸条内容:“请粮店供给某某同志大米×斤。第一派出所某某某”。不知这张小小的便笺,是否还保存在市公安局档案馆。

我小时候曾听父亲讲过建设派出所更名的轶事。1961年冬,提升街派出所的行政公章丢失了,怎么也找不到。当年公章丢失是小事,组织委担任第二副局长的父亲专门处理这件事。他感觉干部、民警需要加强思想和组织建设,派出所地址又毗邻建设路,于是,联想到把“建设”这两个字,作为派出所的名称,并将更名情况报至省厅批准,并一直沿用至今。

昔日株洲所有坊间称为某某路的派出所,其实都没有“路”这个字。如“七一派出所”就叫七一派出所,“文化路派出所”是文化派出所。

公安各级机构的公章及户口专用章的字的书写和排列都是有讲究的。例如,户口专用章上的“户”字,上面一点是一横,“口”字较一般书写的习惯大一些,封口上也有讲究,中间的五角星留有隐形的字迹和图案。有隐藏的防伪标志。那时的城市户口含金量特别大,图章上的秘密都属于机密,只供内部人员掌握。

虽然老照片已成为时间里的尘埃,但很多往事却藏在其中。激励着后人薪火相传,奋勇前行。

南奔流,河水的源头出自高山,用山清水秀来形容它真是再恰当不过了。湿润的气候,树木荫蔽,水分充足,这就形成了樟井夏天特有的清凉气候。

樟井境内有一风景胜地,人称鸡冠石。岩体巨大,峻峭高耸于山坡之上,危崖兀立,形如鸡冠,人立于石下,不可见其全貌。若东方欲晓,一轮红日喷薄而出,万丈光芒将其包裹,熠熠生辉,形似一只昂首啼叫的大雄鸡,煞是壮观。传说樟井冲古时毒蛇出没,鸡犬不宁。一日,从祥云中飞出一只五颜六色的锦鸡来,这锦鸡颜色华丽,羽衣似锦,在空中既像一轮金色的太阳,又像一朵艳丽的红牡丹,还不断地放射出万道金光。它每至毒蛇出没的地方就啼声嘹亮,毒蛇纷纷避而退,锦鸡则振翅俯冲,以尖利之嘴啄其要害,毒蛇无一不毙命。自此,樟井冲雄鸡一唱天下白,牲畜安宁好家园。锦鸡流连樟井好地方,就化为一块巨石日夜守望,长驻人间。

樟井有洋屋。洋屋在洋屋组内,建于清光绪末年,是陈子元中西结合设计的民居,故称“洋屋”。正门为牌坊式,尖顶,左右共4柱,下为拱门,正门左右各两空,和正门称为正厅。正厅两侧各有两空侧厅,呈宽牌坊形,顶为三角形,中间圆顶,两边角各有一柱伸出,似与尖角顶相护卫。由正厅直入,分上、中、下三厅,砖混结构,为陈氏咏舍公位下嗣孙共住,是典型的聚族而居。栋宇之间,各有一柱突出,整个房子显得美观、结实。此房完整地保

存至20世纪80年代。

●人文蔚起

樟井是个将官之村。民国时期,樟井冲在军中服役的少校以上军衔者10人,其中少将3人,上校4人,中校1人。2013年版《攸县志》载“攸县籍国民党军将领名录”中有陈功复、陈振霖、贺湘俊3人,称之为“将官村”亦不为过。

樟井人文蔚起,见之于县志的有三位。陈逸(1902-1990)出自樟井书香门第,自幼勤奋好学。1918年赴美留学,系中英双语诗人。1928年回国后,历任清华、北大、复旦、南开、西南联大等校教授。2014年清明节,陈逸的子女陈平俊、陈弘俊、陈明俊等6人合捐人民币12万元,扶助故乡品学兼优的贫困学生。陈占梅(1904-1969),他潜心研习医道,医术高超,是攸县首屈一指中医高手。他医理精到,治病用药奇巧,药味少而精,药量轻重有度,以“轻灵”二字独树一帜,誉满攸州。晚年撰写《经方论》《临症随笔》,弥足珍贵。陈德怀(1910-1981),曾任国民政府时期的攸县《正风报》主编。民国37年(1948),攸县睦塘农民刘冬林被谋杀,国民党政权无人过问,陈德怀拍案而起,在《正风报》揭发此案,使凶手伏法,百姓称快。

樟井最高海拔所在地叫坪峰。在第二次国内革命战争时期,1928年坪峰、湖厂千余农民举义暴动,史称“攸东暴动”。这里的人民为

苏区筹款、扩军、反“围剿”作出了不少贡献。中央红军北上后,留下来的同志们仍坚持游击战争,中共湘赣省委机关、中共湘赣边特委机关、中共攸醴萍县委(中心县委)就曾一度设在太平山的坪峰。所以说樟井也是一块红色热土。

●资源丰富

樟井矿产资源丰富,主要有铁、锰、碳酸钙等。村内主要企业有樟井一号矿粉厂,银翔矿粉厂。

高山有好水。樟井冲有一洞内终年有清凉泉水流出,水温在14℃左右。有外地一养鱼人欲寻低水温做养殖产业,久觅不得,闻讯见之大喜。于是凿十余口方池引洞中之水养中华鲟、三文鱼。泉水清冽,沉鳞竞跃。渐渐声名鹊起,远销东南亚和国内大中型城市。

樟井水源充足,建有鲈鱼养殖基地,繁育幼苗。龙虾养殖,西瓜种植,黑木耳养殖,牛蛙养殖,各种新型产业,遍地开花。樟井植被广覆,竹木葱郁,村内有两家木材竹艺加工厂,机器轰鸣,一派生机,引领乡村振兴奔小康。

柏市至广黄公路贯穿樟井境内。现在的樟井村,富饶美丽,民居别墅式砖瓦楼房相连,室内富丽堂皇。

站在家乡这片厚实的土地上,我仰望苍穹,渐觉有一种情愫在胸臆弥漫,我不由得高声吟诵:“为什么我的眼里常含依恋,因为我对这土地爱得深沉。”

遥远的蒲扇

吴琳

旧事

热,那蒲扇也一刻不曾停下,在那悠悠缓缓的摇晃中,我慢慢进入了梦乡,也慢慢地长大……

依稀记得外婆的蒲扇是圆形、浅驼色的,不知承载过多少个夏天的清凉,扇子的中间已经裂开了一条缝,扇边的包裹也稀稀拉拉地松开了,被外婆重新缝上了蓝色的布条,这衬托得那把扇子愈加质朴与亲切。简朴的外婆总是格外珍惜每一件物品,即便一把价廉的蒲扇,在她手里也如珍宝一样爱惜。有时,外婆还会在扇柄系上一朵栀子花或白兰花,这样扇起风来,便会花香扑鼻,清爽怡人。

外婆的蒲扇,经常化作一个神秘的使者,在我毫不留意的时候,悄悄出现在我的身后。

有时是在吃饭、看电视,有时是在玩耍、疯闹,只要外婆空闲,她都会来到我的身旁,为我轻轻摇着蒲扇,一下,一下,又一下,那微微的风拂去了我的汗水,让我的心里慢慢地静了,人也慢慢地凉快了。

蒲扇除了是一个工具,在我的手里还是一个玩具。我总是在夏夜,透过扇子中间的缝隙去遥望星辰,被我“看上”的那些星星格外大而明亮,我便试图挨个去看,想要把所有的星星都俘虏在我的蒲扇下,最后都是在又疲又困中被星星俘虏到了梦乡。我和小伙伴们,也经常会在夏夜用蒲扇去打萤火虫,我们经常跟着萤火虫一路小跑,一路追赶,虽然从未抓到一只带回家,但在寂静的夏夜留下了一片喧闹、一路欢笑。

那时的夏天,尽管总是高温酷热,但却因为有了蒲扇,而倍觉清凉与美好。斗转星移,岁月流逝,不知何时起,电扇、空调开始普及,蒲扇渐渐隐没在时光的长河里。它不再是人们生活中的必备之物,用过它的人渐渐将它遗忘,新时代的孩子甚至都从未见过它。

很多年后,外婆也离开了我,她像蒲扇一样走向了岁月的深处。而我总是在一个又一个漫长的夏天,在吹着电扇或开着空调的房间里,猝不及防地想起那把裹着蓝色布条的蒲扇,想起默默为我摇扇的外婆。我知道,纵然蒲扇已经消失,外婆也已离去,但他们永远是我心中最温暖的怀念。

千金故事

热血青春“篮不住”

千金集团“QBA”首届男子篮球赛正式开赛



千金集团党委书记、董事长蹇顺宣布活动启动



开幕现场,来自千金集团子公司员工组成的8支代表队队伍集结亮相



观众席上,热情的啦啦队

文/卢诗婕

图/李勇谕 周祥 朱韶峰 周欢丽 吴琪

热血青春“篮不住”。9月12日晚,千金集团“QBA”首届男子篮球赛揭开帷幕,200余名员工到场观战。

千金集团党委书记、董事长蹇顺宣布活动启动,并亲自上场参与了首场比赛。启动仪式由千金集团党委副书记、工会主席罗勇主持,来自千金集团子公司员工组成的8支代表队集结亮相,争夺首届“QBA”的冠军。

开幕式结束后,“QBA”首场小组赛即刻打响,由千金药业代表队迎战千金研究院代表队。

赛场上,你攻我守、你争我夺,员工选手激烈比拼,进攻、防守、上篮、投球,动作帅气;观众席,尖叫声、呐喊声、加油声,一浪高过一浪。经过紧张激烈的对抗,最终,千金研究院代表队拿下首场小组赛的胜利。



“QBA”首场小组赛,由千金药业代表队迎战千金研究院代表队